

# 儒商是社会文明的推动者

据国家工商总局的统计,全国私营企业数量占企业总数近80%。大部分人在企业就业,如果企业家都能做到仁义礼智信,并施行于企业,进而成为仁者、儒商,那么就能对员工产生影响和示范作用。企业有秩序,社会有秩序,整个社会的文明程度都会提升。如此,儒商将成为中国梦的推动者。

改革开放三十多年,中国的经济增长速度引领世界,中国人的道德文明状态却出现了大面积滑坡。传统儒家思想丢失,新的和世界同步的文明价值观却未建立。

改革开放三十年的进程,市场经济三十年的探索,到今天,我们已经形成了共识,就是市场经济必须以诚信为基石。市场经济如果不能以诚信为基石,它的前景并不美妙,反而非常可怕。这种共识的取得,是每一个消费者在付出了很大代价之后才形成的。这种付出代价的过程有三个阶段:第一个阶段,是上世纪八十年代,我们知道皮鞋可以用纸来做;第二个阶段,我们知道我们买东西用过硫磺熏的蘑菇和馒头,以及“三聚氰胺”、“瘦肉精”、“地沟油”,从穿到吃,危害越来越大;第三个阶段,就是药品质量出现问题,以“齐二药事件”和“欣弗事件”、“毒胶囊”为代表,当药品质量也不能让人放心的时候,生活在这样的市场经济环境中,你会感到无处可逃。

今天,当“扶不扶”成为一个问题,“救不救”要先找证据,人与人之间不但没有了热情互助,见义勇为反而可能惹祸上身,“人人自危”不幸成为现实。礼仪之邦的中华大地,对道德文明的重构已经从文化的呼唤变成了现实的亟需。面对现实的挫折和困惑,我们不得不重新将目光投向传统,寻找中华文明原始的智慧之光,从中汲取力量,重拾自信。

## 三大制度、文化、精神文明

在技术上,中国有“四大发明”。在文化思想上,中国有“三大制度、文化、精神文明”,已经并继续影响全球。

第一,秦朝开设郡县制,是现在企业管理制度的鼻祖。自秦朝开始,废除周王朝的分封制,改为郡县制,从而确立了“皇帝-宰相”的管理制度,类似于“董事长-职业经理人”的现代管理制度。皇家相当于股东会,皇帝相当于董事长,宰相相当于总裁,其他大臣是管理团队。这套中央集权的体制,演变成今天包括欧美跨国公司在内都采用的董事会体制,产权与管理权分开。

第二,从汉朝的汉武帝开始,“独尊儒术”,经大儒董仲舒总结,确立“君为臣纲,父为子纲,夫为妻纲”的三纲,以及“仁、义、礼、智、信”的五常。三纲五常的确立,让整个社会步入有秩序、有规则的时代。儒家对各个阶层都进行了系统化的规范,不仅规定了普通人怎么做人,更规定了皇帝怎么做皇帝。

第三,隋朝开始,建立了科举制度。为全

球的教育体制奠定了基础。建立了人才选拔机制,现在的研究生、博士生等选拔制度都得益于科举制。以前的选官制度,主要是皇室成员推荐,民间很难进入体制内,也就没有上升渠道。通过科举选拔,基层的人可以进入“董事会管理团队”,宰相可以由民间人士来做。这就导致自隋朝之后,形成“唯有读书高”的社会氛围,社会出现大量私塾,对中华民族的文化和文明起到极大的提升作用。

这三个方面,包含了制度、思想和文化,形成了文明、秩序和价值观支撑的中国软文化。在这套软文化之下,造就了以士绅阶层为主的中产阶级,既有“不为五斗米折腰”的士子,也有“君子爱财,取之以道”的儒商。这套文化体系,一直在向全世界输出,对世界的影响不亚于“四大发明”。

今天全球商业规则仍然源自儒家思想,讲诚信,讲规则,讲底线。西方人同样是孔子思想的继承者和执行者,他们的商业讲诚信、讲规则、讲仁义、做慈善,都没有逃出孔子的仁义礼智信。孔子的思想是全人类的思想,具有普世性。

1993年8月28日至9月4日召开的世界宗教议会大会签署的《走向全球伦理普世宣言》,在历数当今世界各种人为的苦难之后指出,没有一种全球伦理,便没有更好的全球秩序。《宣言》从世界各大宗教和文化的道德准则中,提出了全人类都应当遵循的一项基本要求:每个人都应受到符合人性的对待。并以耶稣的名言“你们愿意人怎样对待你们,你们也要怎样对待人”和孔子的名言“己所不欲,勿施于人”作为支持。我们是孔子的故国,现在倒是没有执行好。现代文明是对儒家思想的制度化和细致化。这些年,西方人在不断学习儒家思想,并不断自我演变。

## 新商业文明

鸦片战争之前,中国人闭关锁国、夜郎自大,认为全天下都是大清朝的,全世界唯我大清最佳、最富裕、最强大。鸦片战争之后,中国人忽然发现外国的洋枪、洋炮远远强于我们的大刀、长矛,备感落后。鸦片战争、甲午战争后,在五四运动、破四旧等各种运动中,中国人不断否定自己,学习西方,抛弃自己,脏水、孩子一起泼出去了。我们几千年的文化精髓逐渐被抛弃。过去有儒家思想,有佛教,人们知道什么可以做、什么不可以做。近30年,没有信仰支撑,思想高度真空,导致不断出现突破底线的事情。君子爱财,取之无道。

习近平担任总书记,在提出社会主义核心价值观之后,去年11月考察孔府,提出要发挥儒家思想的积极作用;今年3月在联合国教科文组织总部发表演讲,提到儒家文化的价值和意义。

我们这一代企业家要带头,一要遵守法



制,行为符合企业游戏规则,例如WTO的规定;同时,要继承“君子爱财,取之以道”的价值观。我们的核心,就是重建儒商,重建新时代的商业文明价值观。爱财与唯利,是商人的本色,但不能唯利是图,不能越道,要有底线。当然,在取之有道之后,还有见利思义。

对儒商来说,“计利当计天下利,求名应求万世名”,真正做到“达则兼济天下”的层次。

日本现代发达的商业文明,就是把儒家文化和现代的法治结合起来了。日本的企业之父涩泽荣一,著有《论语与算盘》,创造性地提出“义利合一”、“士商魂才”的现代儒商精神基础。现在大家推崇的稻盛和夫,也是一位儒商,他的管理思想大多来自儒家。除了日本,韩国,还有中国的台湾,都是儒家和法治结合得很好的地方,出现了一批现代儒商。

重建文明,重建儒商,重建新时代的商业文明价值观,是中国的商业精英下一步要推动的事情。对于重建,我充满信心,因为事物的发展规律是,大乱之后一定会有大治。

## 儒商的中国梦

重树现代企业家文明,包括两方面:一是企业本身的价值,就是创造力,但要遵守规则,遵循良知;二是尽社会责任,以慈善推进社会改良与和谐。慈善就是儒家所说的“仁”,是仁的外在表现。

《礼记·大学》里有一段名言:“生财有大道:生之者众,食之者寡,为之者疾,用之者舒,则财恒足矣!仁者以财发身,不仁者以身发财。”最后两句话,东汉大儒郑玄注解为:



“仁人有了财富则务施与他人,以此来立身立名;不仁之人则将身心投入到敛财中去,以追求财富的积累。”

中国商人有这样的传统。孔子的弟子子贡,被称作儒商的鼻祖,司马迁就认为儒学之所以成为显学,在很大程度上是子贡推动的缘故。这一传统一直延续到晚清民国时期,张謇就是卓越的代表,他获得财富全都用来引进新的教育、医疗、公共设施等。

“仁”是慈爱之心,“义”是正能量,是勇于担当;“礼”是遵守规则,“智”是思想火花,“信”是内心的坚守。

现代意义上的儒商,首先要秉持诚信,为社会创造价值。以创新精神推动经济发展,社会进步。创造价值,就要从大众利益出发,满足人们需求,这是“仁”;要弘扬正能量,不能走歪门邪道,这是“义”;要遵守规则,做良好商业秩序的维护者,这是“礼”;要有创新思维,善于发现市场空白,把握机遇,这是“智”;要有做人做企业的底线,勇于捍卫内心的良知,坚守诚信,这是“信”。其次是勇于承担社会公益、慈善责任。社会再怎么发展发达,总是有弱势群体的存在,总有泪水和悲伤。面对这些,企业家不能背转身去。“达则兼济天下”,正是儒商的情怀。聚天下之财,供天下之用,馈天下之乏,就是现代儒商的担当。

今天,我们谈“中国梦”,中国梦不仅仅是物质和财富之梦,更是精神和文明之梦。习近平总书记说:“人民对幸福生活的向往,就是我们的奋斗目标。”这种幸福生活,不仅是物质的富足,更是精神的和谐、阳光。中华民族的伟大复兴,不是回到汉唐盛世,而是要在物质、精神和文化上,对推动世界和平与发展做出积极的贡献。这其中,中华文化的重构又是重中之重。作为这个时代精英的一部分,作为最有影响力的一个群体,企业家要有责任、有使命推进中国梦的实现,成为言行合一的仁者、君子、儒商。只有这个群体推动并转变,才能重塑新文明。

传统社会是农业社会,在政府官员之外,士绅阶层是儒家思想和社会文明的推动者。现在,企业家阶层可以扮演类似传统士绅阶层的角色。

(赵涛)

## 中国开放资本项目将推动金融市场的制度改革

关于中国当前是否适合开放资本项目的争议被重新提起。对中国开放人民币资本项目持忧虑态度的学者主要担心在利率没有完全市场化、汇率只是有限弹性的市场制度环境下,开放资本跨境流动将隐含巨大的金融风险。对此,笔者不以为然。

就大多数国家的政策实践而言,资本项目开放都不是绝对的开放,而是有条件的开放,同样,资本流动管制也不是绝对的管制。国际上关于资本项目开放和管制的定义是依据其开放程度的不同来界定的。实际上,目前完全实行自由浮动汇率制的国家并不多,只有美国、日本等少数几个发达国家,而且这些国家也并非完全不干预汇率。就以我国目前的汇率形成机制来说,2%的当日波幅、市场供求和央行指导相结合的人民币汇率定价机制也不算是固定汇率制,应该算是有限制的浮动汇率制,而蒙代尔的不可能三角是建立在绝对的固定汇率、完全的资本管制和货币政策充分有效性的理论前提下的。

国际实践经验证明,资本项目开放、货币国际化和利率市场化之间不存在固定的秩序先后。以美国和日本为例,美元的国际化是建立在利率市场化基础上的,而日本的利率市场化始于上世纪80年代,日元的国际化与之同期发生,金融自由化及日元国际化实际上是相辅相成的一个过程。事实表明,先改革利率、汇率制度和先开放,并同时辅以金融自由化实际上没有优劣之分,日本和美国的顺序不一样,但开放实际上并没有造成学者以经济理论推导出来的那些风险。

既然风险没有想象的那么大,那么,资本项目开放对中国经济的发展无疑利大于弊。

首先,开放本身将促进国内金融市场的制度改革。自从加入WTO以来,中国的商品经济已经通过自由贸易渠道,彻底融入全球经济分工市场,中国也由此成为国际经贸大国。事实表明,对外开放有效促进了中国国内的一系列制度改革,并逐步建立了与国际接轨的游戏规则。同样,随着中国资本市场的对外开放,中国金融市场的游戏规则也会与国际市场逐步接轨,在这种趋势下,金融市场的制度改革必然会增加来自内外部的动能。

其次,提高现有巨额外汇储备资产的收益率。截至2013年底,我国对外金融资产总额5.93万亿美元,对外金融负债3.96万亿美元,拥有1.97万亿美元的对外净债权,投资收益却是逆差559亿美元。作为全球最大的债权国,我们的外汇投资收益之所以体现为逆差的主要原因与资产结构有关。目前,我国对外金融债权的65.3%体现为庞大的储备资产,金融资产的平均收益率只有2.8%,而海外流入中国的资金平均投资收益率是5.74%,其投资结构中六成是直接投资。因此,要提高我国金融资产的对外投资收益率,首先要改变金融债权的结构,而改变金融债权结构的有效途径就是开放资本项目,让居民有充分的跨境投资渠道,用手里的外汇资产去获取更高的收益。

第三,提高中国在国际资本市场的地位,为人民币国际化创造条件。根据英国央行研究报告预测,如果中国开放资本账户,让居民在全球范围内自由选择个人资产的配置,那么到2025年,中国对外资产与负债与全球GDP之比,将由目前的不到5%升高至近35%。IMF的研究报告也表述了类似的观点:“开放资本账户之后,可能导致中国海外资产存量与GDP之比调整15%至25%,外国在华资产存量与GDP之比调整2%至10%。”通常情况下,一个国家主权货币的国际化必须以资产国际化为前提,而开放人民币资本项目恰好就是在创造资产国际化的前提。

(林采宜)

# 中国企业对人民币国际化充满信心吗?

人民币国际化会否失败?如果中国金融改革措施全面停顿将会怎样?这些都是笔者最近去欧洲路演时客户提出的疑问。

过去几年,投资者对中国经济普遍乐观。但最近,中国经济增长减速,影子银行问题以及地方政府债务高筑等消息不断,引发忧虑。2008年金融危机后,任何事都不该想当然,中国以外的士人有充分理由抱持这种怀疑态度。

如果我们全面看待这些问题,人民币国际化显然是一列单向列车,不明确的是其速度而非方向。政治举措是推动一种货币全球化的四个关键要素之一,其余因素包括活跃的金融市场、可观的经济规模以及可持续的增长轨道。

中国政府已展示出坚定的政治意愿,决心要推进经济改革。过去十年,中国全面放开人民币贸易结算,全球有四个城市提供跨境贸易人民币结算服务,当局并与其他国家的央行签署24个人民币互换协议,还增加境外人民币债券市场。

其他措施陆续有来。最近,中国在上海设立自贸区,扩大人民币交易区间、取消贷款利率上限,并批准沪港股市互联互通机制(沪港通)。当局政策变化之快,远远超过预期。

此外,纽约、多伦多、巴黎、法兰克福等城市,都表示有意成为下一个离岸人民币中心。至少40家央行已投资人民币,另一些银行也正准备行动。这么多国家竞相分一杯羹,他们不可能全都看走眼。

过去十年,中国金融市场在深度和广度方面均取得实质性进展。去年年底,A股市场总市值已达23.9万亿元(30万亿美元),债券市场规模达29.9万亿元。香港也应被考虑在内。2013年发行额高达2910亿元的点心债,大部分是在香港发行。

此外,自2010年以来在岸及离岸人民币外汇交易量已差不多翻了两番,2013年已高达1200亿美元,推动人民币交易量跃居全球货币第九位。

过去十年,中国迅速崛起成为世界第二大经济体,而且仍不断进步,有望超过美国。过程中,中国能否维持增长步伐仍是个未知数。然而,即便中国经济增长放缓、人民币国际化步伐减慢,但却不会完全停滞。

情况可以参考日元。日元一度前景良好,但1997年亚洲金融危机后失去上涨动力。如今,日本相当一部分贸易额仍以日元结算,该国经济规模仍然庞大,令全球贸易伙伴难以忽视。中国GDP是日本的近一倍,但只有17%贸易额以人民币结算,可谓潜力巨大。

中国正在小心审慎地向人民币国际化方向迈进。正如其他所有开创性的政策一样,中国已制定制衡机制,淘汰偏离其改革蓝图的参与者。例如,政府将风险管理任务分配给所有市场参与者,包括银行。市场参与者都要遵守规则,配合监管机构议程。

有志在开放资本账户过程中发挥作用的银行,则一直承担把关的角色,帮助控制风险。由于公司已经可以更灵活地管理跨境

资金流动,银行必须要弄清这些资金是否用于支持客户的真正业务需求。这将有助于实体经济的发展。

银行一直致力担当中间人角色,将企业意愿向上反映,将政府的关注向公司传达,并帮助企业了解法规、找寻机遇,尤其是那些已在中国具有影响力的大银行。

在开放资本账户方面,中国已走过漫漫长路。然

而,这一切仍只是起步。最新批准的“沪港通”计划释出信号,说明政府将为认真的市场参与者推出更开放的措施。

人民币国际化进程已经启动,所有迹象都表明其已走上一条不归路。公司只要意图正确,就不妨信心满满地加入。(凌嘉敏)

